Урок русского языка. З класс

(Система Д.Б. Эльконина-В.В.Давыдова )

Тема: «Четыре основных набора падежных окончаний слов, называющих предметы. Способ определения набора падежных окончаний по именительному падежу единственного числа»
Цель:
1.Наблюдение совпадения наборов падежных окончаний слов-предметов.

2.Определение набора по именительному падежу единственного числа.
Ход урока.

1.Орг.момент.

Кто догадается, что это, может сесть.

Загадка: На привале нам помог,

Суп варил, картошку пек.

Для похода он хорош,

Да с собой не понесешь. (костер)

Что это?(ответ детей)

На доску вывешивается карточка со словом КОСТЕР

2.Повторение понятий: синоним, проверка по закону письма.

Назовите синоним этого слова костер.

Перед вами 2 высказывания, записанных транскрипцией. Запишите их буквами. Там, где сомневаетесь в написании буквы, что вы можете сделать?(пропустить букву.)

(На доске транскрипцией записаны высказывания:

Туристы внимательно следили за костром. Ведь с огнем в лесу шутки плохи.
Прочитайте, какие высказывания у вас получились. Какой фразеологический оборот здесь 

употребили?(шутки плохи) А почему с огнем шутки плохи? (ответы - рассуждения детей)

Подводя итог вашим рассуждениям, я надеюсь, что вы всегда будете осторожны и внимательны при обращении с огнем, с костром.

А сейчас вернемся к нашему заданию. Кто написал все слова без пропусков? А какие опасные места встретились вам при написании? Проверим написание этих слов. (слова: внимательно - проверка по словарю, следили - проверка по закону письма, костром –проверка по словарю, ведь – проверка по словарю, огнем –проверка по закону письма, лесу – по закону письма, шутки – по закону письма)

Кто не допустил ни одной ошибки? (поставьте себе на полях тетради плюсик)

3.Актуализация знаний

А сейчас я предлагаю поработать в  группах.

Вернемся к высказываниям. Найдите и выпишите слова, стоящие в одном падеже.

(за) костром (Т.п.)

(с) огнем (Т.п.)

 Чем похожи эти слова? Запишите схемой ваше наблюдение.

У детей должно получиться:

(за) костром      <ом>  

                  =          =        =
(с) огнем            <ом>

При подведении работ групп, выясняется, что слова имеют одинаковый род, число, падеж, фонему окончаний. Делается вывод, что окончания одинаковые. У  кого получился такой вывод, ставит на полях плюсик.
Проверьте и зафиксируйте работу окончаний в других падежах. Я предлагаю рассмотреть окончания в И.п. ед.ч., Р.п. ед.ч. и Д.п. мн.ч. (падежи написаны на карточках)

Что заметили? (совпадают фонемы окончаний и работа окончаний, т.е. окончания одинаковые). У кого получился такой же вывод, ставит себе плюсик на полях тетради.

Мы рассмотрели несколько окончаний, значит, можно сказать, мы рассмотрели набор окончаний. 

Слова  костер и огонь имеют одинаковый набор падежных окончаний. (эти слова, написанные на карточке вывешиваются на доску)

4.Физ.минутка.
Отдохнем. Кто хочет помочь провести минутку отдыха? Повторяйте движение за (имя ученика), попробуйте догадаться по движению, что вы делаете. (на ухо ведущему шепчутся команды: подкинуть мяч, поплыть, кивать головой (соглашаться), не соглашаться, кататься на лыжах, лепить снежки,  кинуть копье). Дети после выполнения каждого движения говорят, что же они сделали.
5. Дальнейшее введение в тему

Последним действием вы как будто кидали копье. Поставьте слово копье в Т.п. Что общего у этого слова со словом огнем 

На доске фиксируется: Т.п., ед.ч., окончание –ем 
(Скорее всего, у детей будет версия, что окончания одинаковые. Если будет утверждение, что они разные, значит сразу нужно указать на разные точки зрения и попросить провести наблюдение – доказательство. Если противоречивых точек зрения не будет, значит попросить доказать, что окончания одинаковые через схему наблюдения за окончаниями)

(работа в группах)
Далее идет коллективный разбор того, что получилось. Делается вывод, что работа окончаний разная, разный род, значит и окончания разные. Это окончания – омонимы. У  кого получился такой вывод, ставит на полях тетради плюсик.
А как еще можно доказать, что окончания разные? Вспомните, что мы наблюдали, когда рассматривали окончания слов костер и огонь? (одинаковый набор окончаний).

(если дети не догадались, можно дать подсказку - проверить, какие наборы окончаний у этих слов)

После наблюдения делается вывод: в И.п. у рассматриваемых слов разные окончания

Проанализируйте окончания еще 2 слов: 
На доске:

(из) земли

(из) степи

Можно ли сразу сказать, одинаковые ли окончания? Одинаковый ли набор окончаний у этих слов? А что поможет быстро определить? (далее после наблюдения окончаний в И.п. делается вывод, что наборы падежных окончаний разные). 
Так какой же вывод можно сделать после наших наблюдений? Что можно сказать про окончания слов-предметов?
Предполагаемый вывод: Разные наборы падежных окончаний обязательно отличаются друг от друга в И.п., ед.ч.
Проговорите этот вывод самостоятельно. Кто понял, проговорил - поставьте себе на полях тетради плюсик.
А сейчас вернемся к словам, с которыми мы сегодня работали

 на доске:

КОСТЕР  ОГОНЬ  ЗЕМЛЯ  СТЕПЬ  КОПЬЕ

Чем похожи слова? Чем отличаются?

Сколько наборов падежных окончаний получилось?

Но может быть наборов падежных окончаний не 4, может быть  есть еще? Понаблюдаем. Я называю слова, а вы говорите с каким словом из ранее рассмотренных нами одинаковый набор окончаний. Слова: рука, лицо, двор, грудь.

 Далее дети могут привести свои примеры.

Так сколько же наборов падежных окончаний у слов - предметов?

6.Вывод по уроку.

Мы весь урок с вами так хорошо, активно работали, а какая же тема урока была? Я ж вам не сказала. Может быть, вы сами попытаетесь сформулировать тему урока? Что мы сегодня изучали, узнали?

7.Оценка работы.

Подведем итог уроку. Каждый самостоятельно оценит свою работу за урок. Посчитайте, сколько плюсиков вы себе поставили за урок. Поднимите руку, у кого получилось 4-5 плюсиков, поставьте себе за урок отметку пять. У кого 3 плюсика, отметку – четыре.
8. Домашнее задание
 с.151 упр.118  (учебник: В.В. Репкин, Е.В. Восторгова и др. РУССКИЙ ЯЗЫК. 3класс 1часть)
